
ANIVERSĂRJ ŞI EVENIMENTE DE IMPORTANŢĂ NAŢIONALĂ ÎN JUDEŢUL 
ALBA ÎN PERJOADA INTERBELICĂ 

Dintre momentele de puternică manifestare a ataşamentului popular faţă de unitatea 
şi integritatea naţională a poporului român, un loc deosebit l-au avut câteva evenimente 
petrecute în judeţul Alba în contextul desăvârşirii unităţii naţionale, în anii 1918-1922, adică 
la puţin timp după actul măreţ din 1 decembrie 1918. Apoi sunt de remarcat serbările 
prilejuite aici de aniversarea unor evenimente şi inaugurarea unor monumente 1stonce, cu 
participarea a mii sau zeci de mii de oameni, desfăşurate mai ales în istoricele oraşe Alba 
Iulia şi Blaj. 

Prima mare solemnitate românească după cea de la 1 decembrie 1918, în judeţul 
Alba, a fost prilejuită de mult aşteptatul moment al intrării armatei române pe aceste locuri, 
cu deosebire în oraşele Blaj şi Alba Iulia. Acest eveniment a fost salutat cu deosebit 
entuziasm în paginile ziarelor Unirea şi Alba Iulia, prilejuind calde momente de inspiraţie 
patriotică. 

Intrarea pe aceste meleaguri a primelor trupe din regimentele 1 şi 5 Vânători în Blaj, 
i-a oferit lui Alexandru Ciura un cald şi inspirat articol de bun venit, din care cităm un scurt 
fragment. 

"Bine aţi venit la noi, mândri voinici ai Ţării Româneşti! V-am aşteptat de multă 
vreme: v-am aşteptat şi am suferit până s-a umplut cu vârf paharul amărăciunii. V-am 
aşteptat, ştiam că trebuie să veniţi, că este peste putinţă să ne mai lăsaţi în sclavie. Vă 
îmbrăţişăm, fraţilor, şi vă mulţumim pentru jertfele cât le-aţi adus pentru mântuirea neamului 
românesc! Veniţi, dragi fraţi cu fruntea ridicată, voi aduceţi în raniţele voastre viitorul de aur 
al României Mari. Veniţi în numele dragostei de neam, în numele umanităţii şi al libertăţii 
oamenilor. Trăiască armata română!". 1 

La 19 decembrie 1918, adică 6 decembrie (Sfântul Nicolae, stil vechi), în mijlocul 
unei însufleţiri de nedescris, a avut loc intrarea plină de înalte semnificaţii, a Regimentului 5 
Vânători, ce purta şi numele renumitului voievod Mihai Viteazul, în oraşul Alba Iulia. 
Fericita inspiraţie a Comandamentului armatei române, de a trimite tocmai acest regiment cu 
numele lui Mihai Viteazul, condus de colonelul Gagiu, în "cetatea Unirii", ca o solie postumă 
a strălucitului domn muntean, a fost subliniată şi în numărul dedicat evenimentului de ziarul 
Alba Iulia, care la rândul său, cu aceeaşi inspiraţie, insera în numărul respectiv minunatul 
fragment din monografia dedicată lui Mihai Viteazul de Nicolae Bălcescu, care descria 
intrarea lui Mihai Viteazul în Alba Iulia. "S-au întâlnit fraţii, s-au sărutat camarazii, s-au 
înfrăţit vitejii! Ce privelişte pentru neamul românesc. Inimile ameninţă să ne sară din piepturi, 
ochii ne joacă. în lacrimi. Glasul ni-l frânge emoţia! Visul nostru, al moşilor şi strămoşilor 
noştri, l-am văzut împlinindu-se", mai scria ziarul local, în numărul său din 24 decembrie 
19182

. 

Primirea strălucită făcută oaspeţilor de către albaiulieni în frunte cu protopopul 
ortodox Ioan Teculescu, preşedintele C.N.R. Alba Iulia şi cu căpitanul Florian Medrea, 
comandantul Legiunii române Alba Iulia, şi-a găsit o admirabilă prezentare într-un reportaj 
publicat în acelaşi număr de ziar de cărturarul blăjean Alexandru Lupeanu-Melin, însoţitor al 
trupelor române pe distanţa Blaj-Alba Iulia, alături de alţi entuziaşti blăjeni. 

"Seara de joi, 19 decembrie nou, a fost o seară cu adevărat ca-n poveşti. Lumini de 
torţe, ropote de paşi, sunete de goarne, nestărşite urale entuziaste, tropote de armăsari 

1 Unirea, nr. de propagandă 30, din 18 decembrie 1918. 
1 Alba Julia, anul I, nr. 3 din 11/24 decembrie 1918. 
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buiestrii, izbucniri de rachete pâlpâitoare, toate acestea s-au înfrăţit într-un măreţ cântec de 
biruinţă, ca să pregătească un ansamblu demn de marele eveniment al clipei, când b{avii 
ostaşi ai României au călcat pe urmele voievodului Făt Frumos din vremile bătrâne. Intr
adevăr, clipa era atât de măreaţă, încât sufletele noastre abia mai puteau cuprinde elanul. Nu 
ne venea să credem că suntem martorii unor clipe reale, ci părea că visăm cel mai măreţ vis 
care se poate închipui. Sublim vis, sublimă realitate"3

• 

Altă mare solemnitate, petrecută la circa 6 luni după momentul I decembrie I 918, a 
fost prilejuită de cea dintâi vizită a regelui Ferdinand şi a reginei Maria în Transilvania, 
"acest mărgăritar pentru care au curs şuvoaie de sânge şi rânduri de lacrimi, până să-l vedem 
pus în coroana României". 

Familia regală, plecată din Bucureşti în 24 mai 1919, vizitase frontul de vest al ţării, 
apoi după mai multe oraşe din vestul şi centrul Transilvaniei, în 30 mai a fost prezentă la 
Alba Iulia. 

În condiţiile în care România ca formă de stat era monarhie, iar regele era cel mai 
important factor al conducerii ţării, prima sa prezenţă în "cetatea Unirii" a fost privită ca 
ceva deosebit, ca un fapt de mare semnificaţie politică şi patriotică. A fost prezentă atunci la 
Alba Iulia, aprecia ziarul Unirea din Blaj, o mulţime de peste 100.000 de oameni4

. Dar 
descrierea cea mai amplă şi cea mai competentă o găsim, fireşte, în ziarul local Alba Julia, 
care vorbeşte în cuvintele cele mai înflăcărate, despre cele petrecute· atunci, la Alba Iulia, 
'•piscul suprem al doririlor noastre" şi unde la I decembrie I 9 I 8 românii şi-au împlinit visul 
lor de aur, "au ajuns pe culme"5

. 

Un alt moment de mare festivitate, care a adunat la Alba Iulia zeci de mii de oameni 
şi cele mai înalte oficialităţi, a fost cel al încoronării perechii regale Ferdinand I şi Maria, la 
15 octombrie 1922. Acest măreţ act a avut loc, însă, în condiţiile unui mare dezacord, între 
duvemul liberal, condus de I. C. Brătianu şi Partidul Naţional Român, condus de Iuliu 
Maniu, aflat în opoziţie. 

Ziarele Alba Julia, Unirea şi Unirea poporului, credincioase Partidului Naţional 
Român, au publicat ai,:ticole în care justificau atitudinea partidului lui Iuliu Maniu, de 
boicotare a serbărilor Incoronării. Prezentând l~ larg desfăşurarea evenimentului, ele au 
apreciat, totuşi, că "lipsa ardelenilor s-a simţit" . In schj_mb, ziarul Vestea, care se considera 
independent, dar în realitate era proliberal, a dedicat Incoronării, numere întregi ale sale, 
prezentând-o în cele mai mici amănunte, pe un ton foarte laudativ şi entuziast 7. 

Un studiu foarte documentat şi foarte complet asupi:_a evenimentului din 15 octombrie 
1922, inclusiv asupra ridicării şi a inaugurării Catedralei I11coronării din Alba Iulia, a fost 
scris şi publicat în publicaţia arhiepiscopiei din Alba Iulia, "lndrumătorul pastoral", în 1992, 
la cea de-a 70-a aniversare a evenimentului8

. 

Din seria marilor serbări aniversative cu caracter istoric pe care judeţul Alba le-a 
găzduit în perioada interbelică, prima, în ordine cronologică, la care ne şi referim este cea 
dedicată centenarului naşterii marelui erou naţional Avram Iancu, din 1924. Ea a fost larg 
descrisă de toate ziarele româneşti din judeţ, fără excepţie şi fără deosebire de orientarea lor 
politică. 

Dar nici una din amintitele relatări, nu poate sta alături de cea făcută pe 4 pagini, de 
Alexandru Lupeanu-Melin în Unirea poporului, sub titlul De la Serbările Jancului. 

3 Ibidem. 
4 Unirea, XXIX, nr. 119 din 4 iunie 1919, p. 1-2. 
5 Alba Iulia, II, nr. 22 din 3 iunie 1919, p. 1-2. 
0 Alba Julia, IV, nr. 47 din 29 octombrie 1922, p.1. 
7 Vestea, Alba Iulia, I, nr. 1 din 23 seI?tembrie 1922, p. 1-4. 
8 Valer Moga, Constantin I. Stan, Incoronarea regelui Ferdinand la Alba Julia. Jubileul de 70 de ani al 
tâmosirii Catedralei Încoronării. 15 octombrie 1922 - I 5 octombrie 1992, în Îndrumătonil pastoral, Alba 
Iulia, voi. XVI, număr jubiliar, p. 1-47. 
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De remarcat că o parte din serbări şi festivităţi, larg descrise de întreaga presă 
românească, au avut loc Î11 cimitirul istoric de la Ţebea, judeţul Hunedoara, unde se afla 
mormântul lui Avram Iancu . 

Dar cea mai mare serbare dintre toate cele cu caracter aniversativ istoric din perioada 
interbelică, din întreaga ţară a fost dedicată în 1929, unui deceniu de la Marea Unire din 
1918. R 

Asemenea festivitătilor Incoronării din 1922, cele din 1928-1929 au cauzat angajarea 
unor puternice dispute dintre partidele politice. 

Aflat în opoziţie şi în aprigă luptă pentru preluarea puterii, Partidul Naţional
Ţărănesc al lui I. Maniu, le-a contestat liberalilor, aflaţi până în 1928 la putere, dreptul de a 
organiza "Serbările Unirii", cu acest argument reuşind răsturnarea acestora de la putere în 
n01embrie 1928. 

Era însă mult prea târziu ca noua putere, condusă de Iuliu Maniu, care se simţea pe 
deplin îndreptătită să organizeze aceste serbări, să le mai poată organiza la 1 decembne 1928, 
când se împlinea exact un deceniu de la actul din 1 decembrie 1918. Intenţionând să dea 
acestora amploarea şi strălucirea cuvenită, noua putere a fost nevoită să decidă amânarea 
serbărilor pentru luna mai a anului următor, adică pentru mai 1929. 

La 1 decembrie 1928, la Alba Iulia partidul şi guvernul aflat la putere a organizat, 
totuşi, un "Congres comemorativ" al Partidului National Ţărănesc, desfăşurat în sala I. L. 
Caragiale, sala cea mai încăpătoare din acest oraş, cu participarea preşedintelui Camerei 
Deputaţilor tării, Ştefan Cicio-Pop, a miniştrilor Voicu Nitescu, Sever Bocu şi Ioan 
Costăchescu.· Fireşte, Unirea a fost marcată în ample articole comemorative în toate ziarele, 
atât centrale cât şi locale10

. 

Ziarul Alba Julia scria încă din august 1928: "A nu da fastul cuvenit acestei 
comemorări, a cărei importanţă trece, evident, mult peste aceea a tuturor celorlalte 
manifestări similare, ar însemna să scapi un moment potrivit pentru a dovedi odată mai mult 
trăinicia legăturilor Ardealului cu patna mamă. Iar a face această comemorare fără cei care 
au contri~~iî nemijlocit la înfăptmrea Unirii, înseamnă să bruschezi în chip brutal sufletul 
Ardealului'· . 

După cum ne probează pe larg toate sursele vremii, Serbările Unirii au fost la Alba 
Iulia într-adevăr mărete. Se aprecia la enorma cifră de 300.000-400.000 numărul 
particip@ţilor. · 

In prezenta guvernului, a familiei regale şi a Regentei a avut loc o adunare festivă 
comemorativă în Sala Unirii, în cadrul căreia primul ministru Iuliu Maniu a rostit un discurs 
adecvat acestei aniversări. 

Dar cea mai impresionantă parte a serbărilor s-a desfăşurat pe Platoul Romanilor, 
unde în faţa tribunei oficiale a defilat Cortegiul istoric, care a invocat drumul parcurs de 
poporul român până la mult dorita sa împlimre. Au fost prezenti în cadrul acestui cortegiu 
veterani ai războiului de independentă, memorandişti, dar şi reprezentanti ai românilor din 
Basarabia, Bucovina şi chiar ai româ'nilor emigrati şi stabiliti în America, 'care au adus cu ei 
150 de steaguri, care au produs o puternică impresie în timpul defilării. 

. Cu ocazia serbărilor s-a mai deschis la Alba Iulia şi Muzeul Unirii, organizat de 
societatea culturală Astra, condusă de Vasile Goldiş, s-au bătut monede comemorative, ii;.lr 
profesof1:11 \ocal_Yi~gil Cucuiu a realizat şi _tipărit o succintă monografie istori_că a oraşu!ui. In 
fine, ammt1m ca ziarul Alba Julia a P,1,fbhcat un valoros număr comemorativ al său, m opt 
pagini, dedicat evenimentului aniversat1-. 

O frumoasă prezentare a prezenţei populare la serbări ne prezintă ziarul Unirea de la 
Blaj: "Nebănuit de adâncă şi viguroasă trebuie să fie puterea noastră de viaţă, care din 
naufragiul celor 20 de veacuri, prin furtuni şi împrăştieri, fără nădejde, a salvat această 
unitate, în port şi limbă, în datini şi aspiraţii, dând neamului întreg aspectul unei familii mari, 
de omogenitate fără pereche, clădită pe desăvârşita Unire în cuget şi simţiri. Din această 
putere de viaţă a răsărit şi entuziasmul spontan al sutelor de mii, care zile întregi pe drumuri, 

9 Unirea poporului, VI, nr. 37 din 17 septembrie 1924, p. 1-4. 
10 

Alba Iulia, X, nr. 53 din 5 decembrie 1928, p. 1-2; Unirea, Blaj, XXXVIII, nr. 48 din I decembrie 1928, p. 
3. 
11 L"11irea, Blaj, nr. 33 din 18 noiembrie 1928. 
12 

Unirea, Blaj, XXIX, nr. 21 din 25 mai 1929, p. 1-2; Unirea poponilui, Blaj, XI, nr. 21, din 20 mai 1929, p.1-
2: Alba Iulia, XI, nr. 25 din 24 mai 1929, p. 1-2. 
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rară a aştepta nici o răsplată, a alergat cu flăcări de bucurie în priviri, să-şi strige în faţa 
lumii voinţa dârză de a păstra pe veci, ceea ce pe dreptate avem ... Dacă a mai dorit cin,eva o 
justifica~e a hotărârilor de la Trianon, aici a avut-o cum nu se poate mai impunătoare'"'. 

In anul 1936 se împlineau 75 de ani de existenţă şi activitate prodigioasă în slujba 
neamului a societăţii culturale Astra. Păstrându-se vie amintirea impunătoarelor serbări ţinute 
la Blaj în 1911, dedicate acesteia la 50 de ani de la înfiinţarea "Astrei", s-a decis ca acelaşi 
oraş să fie gazda jubileului de 75 ani al asociaţiei. Şi de această dată poporul a răspuns cu 
entuziasm chemărilor de a participa la marea sărbătoare a "Astrei", după cum scria revista 
blăjeană Cultura Creştină: 

"Ne-am pomenit deodată cu zecile de mii de oameni, intelectuali şi ţărani sosiţi din 
toate părţile Ardealului, cu toate trenurile care trec pe la noi şi cu alte 32 trenuri speciale, 
debarcând în gara Blajului, la intervale de câteva ceasuri, rară să mai vorbim de alte zeci de 
mii, cei mai de aproape, sosiţi pe jos ... Iar în mijlocul acestui iureş de mulţime, fruntaşii 
fruntaşilor neamului! Miniştri, şefi de partide politice, generali, învăţaţi mari şi mărunţi, 
şi alăturea cu cei doi mitropoliţi, toţi vlădicii Ardealului românesc! Poporul adunat la 
Blaj a fost cea mai minunată sinteză a neamului întreg într-un moment de însemnată 
recapitulare istorică ... 14

" 

Un alt moment de adâncă preţuire a eroilor neamului, dar şi de întărire a 
sentimentelor patriotice, 1-a reprezentat inaugurarea la 14 octombrie 1937 a monumentului 
sub formă de obelisc, din Alba Iulia, închinat memoriei eroilor mişcării populare din 1784, 
Horea, Cloşca şi Crişan. 

Festivitatea inaugurării impunătorului obelisc, ridicat din iniţiativa Astrei, cu sprijinii 
material al elevilor din întraga ţară şi altor generoşi donatori, a fost apreciată de cronicarul 
ziarului Aiudul, drept "una din cele mai formidabile manifestări româneşti" 15 . 

Un foarte frumos articol, intitulat Apoteoza Jertfei, închina momentului şi '·Unirea 
poporului": "S-a sărbătorit marea biruinţă a dreptăţii, pentru care s-a ridicat din ţărână Horea 
cu ai săi tovarăşi, înfruntând cu îndrăzneală exactică, toate puterile şi toate durerile 
pământului. Dreptate, care pornită atât de vijelios pe drumul afirmării, nu s-a mai oprit până 
nu şi-a găsit pecetluirea definitivă prin hotărârea suverană a urmaşilor lui Horea, la I 
decembrie 1918 ,d6

. 

Istorica zi de 3/15 mai 1848, puternic intrată în conştiinţa întregului nostru popor 
încă din secolul trecut, s-a bucurat la Blaj de un cult deosebit. Unirea Transilvaniei cu 
România avea să descătuşeze entuziasmul nestăvilit al tineretului studios din Blaj, care dorea 
fierbinte~să serbeze "Sărbătoarea libertăţii" 17 în mod liber şi nestăvilit. 

In 1920, serbările au luat o amploare deosebită. Atunci profesorii liceului au cerut 
mitropolitului să declare ziua de 3/15 mai ca "sărbătoare naţională pentru toate institutele de 
învăţământ din Blaj". Incepând cu 1922 au fost invitaţi la aceste serbări ale Blajului elevii de 
pe tot cuprinsul ţării, desraşurându-se succesiv an după an, frumoase manifestări, mai ales 
concursuri sportive şcolare la nivel na~onal, prezentate admirabil în paginile ziarelor Unirea 
şi Unirea rsoporului, ca şi în Cultura Creştină, ca de exemplu în numărul acesteia pe iunie
iulie I 923 8

. 

Una din cele mai mari sărbătoriri a zilei de 3/ 15 mai a avut loc cu ocazia celei de-a 
80-a aniversări a acesteia, în anul 1928 19

. 

13 Unirea, Blaj, XXIX, nr. 21 din 25 mai 1929, p. l; Vezi şi valorosul studiu dedicat serbărilor din 1929: Valer 
Moga, Serbările Unirii, Alba Iulia, 20 mai 1929, în Apulum, XXII, 1985, p. 265-280. 
14 Cultura Creştină, XIV, nr. 9, septembrie 1936, p. 505-509; Unirea, XVI, nr. 39 din 26 sept. 1936, p. I. 
15 Aiudul, I, nr. 35 din 17 octombrie 1937, p.3. 
16 Unirea poporului, Blaj, XIX, nr. 42 din 16 octombrie 1937, p. 2-3; pentru cunoaşterea mai bună a 
momentului, vezi şi studiul închinat acestuia de un specialist de la Arhivele Statului Alba Iulia: Liviu 
l~alihovici, Monumentul Horea, Cloşca şi Crişan din Alba Iulia, în Apulum, XVIII, 1980, p. 555-560. 
1

' Unirea poporului, Blaj, nr. 99 din 15 mai I 919, p.1. 
18 Cultura Creştină, nr. 6-7/iunie-iulie 1923, p. 153-156. 
19 Unirea, Blaj, XXXVIII, nr. 20 din 19 mai 1928, p.1-2; Unirea poporului, Blaj, X, nr. 20 din 20 mai 1928, 
p.1-3. 
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Coriolan Suciu, scria în 193 8 despre aceste serbări şi despre aniversările istorice,în 
general: "Zilele vremii din trecutul neamului pot folosi de educatie natională, sunt o 
terapeutică împotriva lâncezirii şi a indiferentismului unui popor"20

. • • 

Sărbătorirea zilei de 1 decembrie 1918 a început cu aniversarea unui an de la Unire, 
prin hotărârea Consiliului Dirigent, care a dispus şcolilor de tQate gradele, ca toate să 
sărbătorească această zi şi să nu ~nă cursuri în cursul acesteia. In anii următori nu a fost 
nevoie de repetarea aceastei hotărâri şi porunci, căci a intrat în obiceiul şcolilor, cărora li s-au 
alăturat numeroşi cetăţeni şi oratori, iar pentru diferite sate şi oraşe, s-au folosit cu această 
ocazie cele mai încăpătore săli din localitate, ca de pildă în oraşul Alba Iulia, sala I.L. 
Caragiale, fosta sală principală a Redutei orăşeneşti. 

Ziua de 1 decembrie 1923, când se împlineau 5 ani de la Unire, a fost sărbătorită 
pentru prima dată în mod deosebit. Foarte frumos a scris cu această ocazie ziarul Zorile din 
Aiud, prin pana lui Ovidiu Hulea. "Această zi e sărbătoarea sărbătorilor, căci ea reiese din 
jertfa tuturor fiilor ţării. Unirea de la Alba Iulia este şi o puternică manifestare de unitate 
naţională. România Mare este a tuturor spiritelor jertfitoare şi nu admitem ca vreun partid să
şi înscrie în condică monopolul acestei zile21

. 

După comemorarea din 1 decembrie 1928 şi marile serbări ale Unirii din mai 1929, 
cele mai mari serbări închinate acesteia au avut loc în 1932. 

Foarte frumoase articole comemorative dedicate actului de la 1 decembrie 1918 au 
inserat apoi ziarele din juderul Alba în 1933, cu prilejul celei de-a 15-a aniversări a Unirii 
Transilvaniei cu România22

. In ziarul blăjean se mai spunea: "Primii 15 ani de trai comun 
adeveresc marea putere de viaţă a noii fiinţe româneşti. Tot atâtea dovezi că închegarea 
n~ast~~ într-o unitate politică este izvorul de progres şi temelie de îndreptăţite speranţe în 
vntor- . 

Un an de excepţie pe linia sărbătoririi zilei Unirii l-a reprezentat apoi anul 1936. Între 
altele, comemorarea din acel an proba că pe măsura creşterii primejdiei şi a ameninţărilor 
revizion(ste, creştea şi replica forţelor progresiste româneşti la aceste ameninţări 24

. 

In ultimii ani dinaintea dramei din 1940 aniversarea Unirii a fost tot mai puternic 
marcată de primejdia crescândă pentru integritatea teritorială a ţării. Această trăsătură a 
cunoscut o mare amploare la 1 decembrie 1939. Cu această ocazie au fost prezenţi la Alba 
Iulia peste 20.000 de oameni, dar şi unii membri ai guvernului, ca miniştrii Ioan Gigurtu, 
Constantin C. Giurescu, Silviu Dragomir. Această sărbătoare a apărut tuturor românilor "ca 
un ostrov de lumină"25 . 

În acelaşi context a fost aniversată an de an şi Unirea Basarabiei, respectiv a 
Bucovinei, cu România26

. 

Dar seria aniversărilor dedicate unor momente şi evenimente importante din viaţa 
poporului român a fost mult mai lungă. 

La Alba Iulia, Blaj şi în alte localită~ ale judeţului Alba, au fost marcate prin 
aniversări şi serbări, după cuviinţă, ziua de 24 ianuarie 1859, ziua unirii Principatelor 
Române, 100 de ani de la declanşarea revoluţiei lui Tudor Vladimirescu, din 1821, 50 de ani 
de la proclamarea independenţei de stat a României, în 1927, 50 de ani de la integrarea 
Dobrogei la România, în 1928. 

De asemenea, în aceste oraşe şi în alte localităti ale judetului Alba, au fost sărbătorite 
unele inaugurări de monumente istorice ale unor personalităţi' importante, ca a statuii lui 
Avram Iancu la Târgu Mureş, în 1930, a lui Ioan Raţiu la Turda, tot în 1930, etc. Apoi, 
moartea unor personalităţi deosebite şi împlinirea unor cifre rotunde de la diferite evenimente 

20 Unirea, Blaj, XL VIII, nr. 20 din 14 mai 1938, p. 257-260. 
21 Zorile, Aiud, I, nr. I din I decembrie 1923, p.1-2. 
22 

Unirea, Blaj, XLill, nr. 48 din 2 decembrie 1932, p.1-2; Alba Iulia, Alba Iulia, XIV, nr. 21 din 2 decembrie 
1932, p.2. 
23 Unirea, Blaj, XL VIII, nr. 48 din 2 decembrie 1933, p. I. 
24 Unirea popornlui, Blaj, XIX, nr. 49 din 6 decembrie 1936, p. 5-6. 
25 Cultura Creştină, Blaj, XXIX, nr. 11-12, noiembrie-decembrie 1939, p. 346-348. 
26 Alba Iulia, Alba Iulia, XIV, nr. 4 din 1 mai 1937. 
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istorice. În 1934 a fost aniversată, la Blaj, împlinirea a 25 de ani de moartea lui Augustin 
Bunea, apoi, tot la Blaj, au fost aniversaţi 200 de ani de la stabilirea reşedinţei mitropoliei 
unite în orăşelul dela confluenţa Tâmavelor. Au fost marcate apoi momentele tragice ale 
decesului unor alţi oameni deosebiţi, chiar dacă ei nu erau fii ai judeţului Alba, mai ales a 
unor personalităţi marcante ale actului din 1918, ca Vasile Lucaciu, în 1922, Take Ionescu, 
tot în 1922, Gheorghe Pop de Băseşti, în 1919, Iuliu Coroianu, regele Ferdinand şi Ioan I. C. 
Brătianu, în 1927, Valeriu Branişte, în 1928, Teodor Mihali, Vasile Goldiş şi Ştefan C. Pop 
în 1934,AOctavian Goga, mareşalul Ioan Averescu, Regina Maria în 1938, etc. 

In cazul fiecăruia s-a subliniat întreaga amploare a personalităţii respective, dar 
îndeosebi contribuţia sa deosebită la împlinirea visului de aur al poporului român, adică la 
realizarea deplinei sale unităţi naţionale, în istoricul an 1918. 

Serbările şi aniversările istorice din judeţul Alba din perioada interbelică au fost 
numeroase şi deosebite. Datorită faptului că unele momente istorice foarte importante, ca 
mişcarea populară din 1784, condusă de Horea, Cloşca şi Crişan, viaţa şi faptele lui Avram 
Iancu, activitatea şcolară şi culturală deosebită a oamenilor Blajului, alte momente 
importante ale luptei politico-culturale naţionale a românilor, în frunte cu actul măreţ al 
Unirii Transilvaniei cu România săvârşit prin hotărârea unanimă a Marii Adunări Naţionale 
de la Alba Iulia din I decembrie 1918, au avut loc toate pe aceste locuri, de care se leagă 
organic şi indisolubil, respectivele serbări şi aniversări, au avut un impact naţional, fiind 
văzute de toată ţara şi de întregul nostru popor, ca importante manifestări patriotice. 

NICOLAE JOSAN 

ANNIVERSAIRES, FETES, ET AUTRES EVENEMENTS r:MPORTANTES DU DEPARTEMENT ALBA 
DANS LA PERIODE D'ENTRE LES DEUX GUERRES MONDIALES 

(Abstrait) 

Panni Ies moments de puissant manifestation du I' atachament populaire roumain pour l 'w1ite et 
l'integrite du territoire des roumains, un important lieu l'ont eu quelques evenements deroulees dans le 
departement Alba en complement de !'act de l'union de la Transylvanie avec la Roun1anie, de 1 decembre 
1918, Ies îetes occasionees d' armiversaires d'w1 evenements historiques et l'inauguration d'un monwnenls 
historiques, autres diverses solennitees, avec la participation des milles d'hommes, qui onl lieu 
particulairement dans Ies villes Blaj et Alba Iulia. 

Les premieres, evoques dans l'etude present, sonl l'entree de l'annee de Roumanie en Blaj et Alba 
Iulia, en decembre I 9 I 8, la premiere vi site du familie royale roumaine dans Alba Iulia en 30 mai 1 91 9, et puis 
I 'important act de la Couronnee, de 15 octobre 1922, a Alba Iulia, de la paire royale, Ferdinand I el Maria. La 
suite des commemorations historiques, marques avec une grande et large participation populaire, contien 
cnsuite le cenlennaire de hero national, Avram Iancu, commemore en 1924, Ies Fetes de l'Union, de mai 1929, 
dediees a l'accomplition d'une decennie de !'act de l'union de Transylvanie avec la Rownanie, en 1918, Ies 
celles dedies a l'accomplition de 75 ans de l'inauguration du societe culturelle Astra, commemoree a Blaj en 
1936. L'etude comprende, ensuite, autres commemoration historiques, etendues pratique dans l'entiere 
periode, incluee entre des deux guerres mondiales, dedies a diverses evenements historiques el aux 
personaliles tres importantes de l'histoire des Roumains. 


